

# 科技赋能 引领黑茶产业再升级

近几年,湖南安化黑茶产业发展突飞猛进,产品形态从“大老粗”的砖、卷、篓,一路迈向“精、深、专”系列。黑茶不仅可以喝,还可以吃,甚至



还可以用于护肤、洗浴。科技改变黑茶形态,为产业的发展赋能助力,黑茶产业龙头企业湖南华莱正是这场科技变革的领头雁。



## 科技创新照亮产业发展之路

走进坐落在青山绿水畔万隆黑茶产业园,整个人瞬间沉静了下来,茶汤还未喝入口,茶香已沁人心脾。身处科技时代,“农业产业化国家重点龙头企业”湖南华莱自2009年运营安化黑茶以来,始终将科技创新放在产业发展的重中之重。

“科研之路犹如一段艰难的登山过程,无数个实验室灯火昏黄的日子,才能照亮登山之路。”湖南华莱产品研发中心和技术检测中心主任贺

军辉认为,黑茶的创新一定要响应“健康中国”政策,迎合大健康产业发展趋势,黑茶产品的研发要适应现时代消费潮流和发展趋势。一方面需要进行传统产品的升级换代,也就是传统产品需要进一步清洁化、功能化、时尚化以适应年轻消费者的消费潮流;另外一方面,需要深度挖掘黑茶独特的产品,比如黑茶的冠突散囊菌(俗称“金花”),它对于黑茶的物质转化以及在转化过程中产生的代谢产物都是对人体有益的东西。而接下来,就是如何将这些成分挖掘出来,从而形成系列的精深加工产品,比如化妆品、保健食品、功能饮料等,这些都是下一步要深入进行的工作。

近年来,湖南华莱不断加大科研投入,实施科技兴企战略,运用现代科学技术提高产品质量、优化产品结构、创新产品种类,以此推动企业及产业发展;相继建成“湖南华莱产品研发中心(质量检测中心)”和“万隆GMP深加工生产车间”。在生产加工、科研开发、人才培养、成果转化等方面积极作为,已形成了以“华莱健”品牌为核心的产品格局,黑茶产品达60多款,产品类型琳琅满目,既有传统的茶,还有新型的速溶泡茶,又有茶元素护肤品、茶牙膏、黑茶洗发水等衍生产品。

## 科研赋能绘就未来广袤蓝图

湖南华莱始终围绕“做大、做强、做优”的发展方向,不仅传承传统制茶技艺,还积极加入产业创新元素,以创新的方式带动产业迈向科技化、标准化、专业化、规模化、品牌化。多年来,湖南华莱一直“以科技带动产业链发展,带动产品更新,带动生产销售”。“刘仲华院士工作站”在湖南华莱的落户,不仅标志着华莱在产学研深入合作、黑茶深加工、新型产品开发等方面又迈出了新步伐,还将有效激活华莱的研发资源,提高科技成果转化率,极大提升企业核心竞争力和知名度。

“我们将以高标准、高要求,将工作站打造成黑茶产业高质量发展的‘科研引擎’;将以工作站为依托,吸引和孵化更多高端人才,共建高端人才智库;将以工作站为桥梁,进一步促进科研成果转化和产业深度融合,助力产业优化升级;将以工作站为平台,在产品科研开发、科技合作交流等方面积极作为,不断提高创新能力,推动黑茶产业科学发展、跨越发展。”华莱董事长陈社强信心满满地说道。

新起点、再出发。华莱以科技赋能引领安化黑茶再次跨越升级,黑茶产业必将实现新高地。

# 讲好黑茶故事 唱响“华莱健”品牌



## 发展之路。

2009年,湖南华莱转型进驻安化黑茶产业;2012年,公司总部迁至安化县冷市镇,开启了湖南华莱做大做强的新篇章。之后的9年里,叶子茶厂、水龙茶园、万隆黑茶产业园等一个个高标准、高规格的茶叶种植生产加工基地与安化的醉美山水生态互为承辅、相得益彰。

湖南华莱秉承“团结、拼搏、奉献、创新”的精神,高举“发展黑茶产业,铸造民族品牌”的大旗,从一家不知名的小公司发展成为一家全国闻名的农业产业化国家重点龙头企业。截至目前,湖南华莱围绕“华莱健”品牌向广大消费者推出了60余款黑茶产品及衍生产品,在全国设有省专卖店1500余家,为全国各地的消费者提供售前售后服务。

2020年7月,湖南华莱投资建造的安化黑茶美容护肤品等日化用品全自动生产线正式投产,这标志着湖南华莱在研发生产新型、时尚、高端黑茶衍生产品上迈入了一个新阶段,也为安化黑茶实现全产业链的产品覆盖注入了强劲动力。

在这条成为紧密围绕黑茶产业进行产业链延伸的大道上,湖南华莱正奋力前行。

## 文化赋能 创新驱动

### 寻求升级转型高质量发展

当前,企业间的竞争不仅只是品质的竞争、品牌的竞争,更重要的是文化赋能、创新驱动的竞争。湖南华莱数年来,在文化与茶的创新融合上,一直敢于推陈出新,进行大胆创新。

2017年,来自五湖四海的茶文化爱好者纷齐聚一堂,深入学习安化黑茶文化与中华茶艺茶道。截至目前,向全国输送优秀茶艺工作者3000余人。如果说设立茶学院是为茶叶行业培养人才,那么兴建华莱科技馆和中华茶文化馆,则是对安化黑茶文化的深度挖掘与传播。在这里,不仅为安化黑茶文化打开一扇别具一格的展示窗口,更为安化黑茶文化建立起一个全新的传播通道。

面对文化赋能创新驱动取得的不俗成绩,湖南华莱并没有止步,而是在创新升级的路上快马加鞭。

位于湖南华莱万隆黑茶产业园对面的万隆广场以西,备受关注的“天下黑茶”演艺中心工程项目建设已接近尾声。项目重点打造的“天下黑茶”将通过国内顶级的文艺创编团队的匠心与合力,以创新编排的、展示黑茶制作工艺和黑茶历史人文故事的场景设计,以深度挖掘梅山文化精髓和蚩尤神话传说创意原生态歌舞,以多功能机械舞台、全景视效、全息互动投影、多通道声像系统等高科技手段作为辅助,在舞

台上篇章式呈现一台75分钟的“黑茶印象”主题文化旅游演出。项目落成后,又将成为湖南华莱文化赋能、创新驱动的另一经典。

### 聚焦“黑茶” 实现布大局

### 塑造乡村振兴新样本

湖南华莱是一个有产业理想的企业,在围绕核心安化黑茶产业的前瞻规划上,善于布大局、巧布局、优布局。

作为本土企业,湖南华莱始终把自身发展和社会发展紧密结合,积极投身到社会主义新农村建设,助力乡村振兴,带动家乡发展。为推动安化黑茶产业快速发展及落实国家乡村振兴工作做出了突出贡献。

2017年,湖南华莱与安化县人民政府签订“安化黑茶特色小镇”建设项目,计划在3—5年时间投入80—100亿元资金,把“安化黑茶特色小镇”建设成为黑茶研发创新的示范区、茶园风



# 湖南华莱:匠心制茶 科技兴业

初心不改,以淳朴的匠心守护好产业的根基,做好每一份安化黑茶产品,这是湖南华莱不懈的坚持。

以创新之心、科技之力、坚韧之志,实现产业的跨越和发展,这是湖南华莱永续经营的动力。

从2009年至2020年,湖南华莱始终扎根茶乡安化,紧密依托安化黑茶的优势资源,以“要做就做最好的黑茶”为企业宗旨,不断夯实根基、创新发展,逐步走出了一条“匠心制茶、科技兴业”的发展之路。

## 传承 工匠精神铸造华莱品质

“做一行、爱一行。进入这个行业,首先要



做好思想准备,深入了解这个产业,下定吃苦的决心;其次,要用心,只有真正静下心,把自己置身于这个产业中去学习、探索和实践,才能有所领悟;最后,一定要有恒心,只有长期不懈地坚持下去,才会取得最终的收获。”这是湖南华莱万隆厂长刘幸福的制茶理念,也是湖南华莱对于黑茶行业情感的一个缩影。

从2009到2020,十余年的发展历程中,湖南华莱对产品品质匠心的守护体现在方方面面。在茶园,湖南华莱始终坚持推行绿色环保、有机高效、生态自然等茶叶种植高科技生产工艺和数字化智能管理新模式。公司基地均选址在空气清新、水质纯净、土壤未受污染、具有良好

生态环境的安化山区,且公司一直采取有机生态的种植模式,杜绝化肥、杜绝农药,确保从源头上保证安化黑茶的纯净品质。茶园的管理者也都是有着丰富经验的行业专家、资深茶农。在车间,湖南华莱始终遵循“科学化、制度化、信息化、精细化”的生产规范和要求,通过引进顶端的高科技生产工艺和数字化智能管理模式,利用精密、优良的专业设备,在无菌环境中生产优质的安化黑茶。

在日常工作中,华莱全体员工精心选料、优质加工、严格把关,在满足市场需求的同时,也为广大消费者提供真正优质的黑茶产品,从而实现华莱的品牌价值。

面对日益激烈的市场竞争,湖南华莱始终

坚守初心,将品质的坚守作为企业发展的根本。正如董事长陈社强所讲,“做好安全、标准、优质的安化黑茶,这是华莱的根本,也是底线,华莱的宗旨只有一条,那就是要做就做最好的黑茶”。

在当下竞争激烈的市场发展格局中,只有牢记质量之本,其产品才能真正赢得消费者的喜爱。也正因如此,湖南华莱所生产的安化黑茶才被全社会消费者认可和关注。“华莱健”品牌已成为黑茶行业名副其实的品质标杆见证。

## 管控 确保产品品质健康安全

提及黑茶产业的质量管控,湖南华莱总厂厂长潘国球说出了他的见解。他表示:“安化优越的生态环境、特异的品种资源、独特的加工工艺造就了安化黑茶独树一帜的产品品质和品牌形象,作为企业,只有不断地努力提升自己的品质,才能赢得广大的市场。同时,我们不仅要满足于增加产量,更要致力于质量的严格把关,才能博采众长。”

从事制茶行业四十余年的湖南华莱产品品质总监王大量经历并见证了湖南华莱在产品品质管控方面的所有工作。“没有最严格,只有更严格,这是我们工作的基本原则。”王大量坦言,“初入华莱时,公司在产品质量管理体系就已经处于产业的前列,所有生产的产品都严格执行国家标准、行业标准,所有生产流程的管控都严格遵守和执行公司的《生产管理条例》,但这还是不够的。安化黑茶的生产从原叶的采摘、到毛茶的生产、成品茶的完成,每一个环节都必须做到精准到位。我们既要严格管控每一道工序,还要有足够丰富的经验把控全局。因此,要想实现产品品质如一,就必须做到百分百的精益求精。”



2019年7月,安化黑茶质量检验检测中心在湖南华莱万隆黑茶产业园产品研发中心(质量检测中心)正式挂牌,这标志着湖南华莱已拥有受行业认可的质量检测机构,拥有了更加全面的质量追溯体系。

2020年7月,安化县第三届“质量论坛”在湖南华莱万隆黑茶产业园举行,包括湖南华莱在内的近百家安化黑茶生产企业共聚一堂,共议安化黑茶产业生产大计。

“质量第一,以质取胜”是黑茶产业发展的根本,也是每一个黑茶从业者应有的职业素养。湖南华莱将始终坚持质量发展,全面提高质量管理水平,为安化黑茶产业的高品质发展立标杆、做表率。

## 创新 引领黑茶行业发展方向

科研,是湖南华莱谋求创新发展的强大引擎,也是湖南华莱“做大、做强、做优”的核心动力,“打造一系列适应时代发展特色的‘高、精、尖’黑茶系列产品,是华莱一直都在努力做的事情。我们坚信,科研力量的投入必将为黑茶产业的发展带来更加宽广、美好的未来,同时我也坚信,通过我们所有茶人的不懈努力,全世界都会爱上安化黑茶!”湖南华莱董事长陈社强满怀信心地说。

从手工传承到自动化生产,再到如今的科技创新,湖南华莱始终秉承匠心精神,与时代同行,与产业同行,始终积极地推动着产业的升级和黑茶产业的高质量发展。“让每一片茶叶都绽放生命,让每一杯黑茶都绽放精华,让安化黑茶以多元的形态走出国门、迈向世界”,这是湖南华莱努力奋斗的明天,也是黑茶产业期待的美好和未来。